



5月12日是全国防灾减灾日，应急安全教育儿童剧《奇妙梦旅行》在北京中国儿童中心启动全国巡演的首站演出。该剧融入了交通安全、消防安全、防溺水、家庭安全等方面的安全知识，达到了寓教于乐的效果。

李冰 摄

取消学历等限制，职校自主引进技能教师 山东：灵活编制迎工匠进校园

本报讯（记者丛民 通讯员杨静）赵西岭曾经是汽修厂的技术工人，一干就将近20年，现在他成了山东潍坊市寿光职业教育中心学校教授汽修课程的专业教师，他是山东省推出“灵活编制”政策以来的第一批受益者。

记者了解到，近年我国职业教育进入快速发展时期，高素质的技术技能人才是当前社会发展所需要的主力军。但是目前职业学校的发展现状是缺乏实践经验丰富的技能型师资，这一问题直接加大了培养高技术技能人才的困难。

为了破解这一难题，山东省通过一项名为“灵活编制”的教师招聘制度改革，尝试把一些技术型领域的能工巧匠招进校园，给学生们提供完整全面的理论和实践指导。这项“灵活编制”新改革，即由职业学校自主引进技能教师，政府从新增教师的编制中拿出一定的比例来解决这些技能教师的编制问题，不再安排统一考试，取消学历等限制。

目前，这一改革措施已在潍坊市寿光职业教育中心学校等职业学校试行。赵西岭凭

借自己多年积累的丰富汽修经验，成为这一改革的第一批受益者。只有高中学历的他，对目前做老师这个职业很是满意。他表示：“现在的自己不但工作稳定，而且收入也不比在企业少。”

潍坊市寿光职业教育中心学校校长刘玉祥介绍，过去，教师进编主要看学历和文化课，这种人事制度下，考进职业学校的很多教师只重理论学习，动手能力并不强。许多职业学校的实训课只能自筹经费，请行业里有经验的人来学校兼职，然而兼职老师流动性

大，对学生的接受能力和后续学习也有一定影响。

2015年，山东省政府发出进一步完善现代职业教育政策体系的相关意见，不但要鼓励特色、优势专业发展，限制和取消落后、过剩专业，还要对学生实施“文化素质+专业技能”的培养模式。这一意见的实施使职业教育对具备专业技能师资的需求加大。

刘玉祥告诉记者，把工作在生产一线有理论、有经验、有绝活的技术人才引进来，让他们发挥“鲇鱼效应”，激活整个教师队伍，全

面提升教师的教育教学水平。能工巧匠的引入给学校专业教学带来了活力，大大提升了教师的专业教学能力、实践能力和科研能力。

与此同时，学生在课堂上学习，仿佛置身于工厂的维修车间，学到了课本上没有的实用知识和技能，大大提高了学习兴趣。

记者了解到，山东今后逐步将职业学校教师的20%改为“灵活编制”，各级财政设立专项经费，用多种渠道支持更多的能工巧匠走上讲台。

孩子下午放学后去哪儿，成为很多上班族家长的心病。在沈阳、上海、深圳等地，社区志愿者纷纷义务帮忙。然而，资金如何解决？安全由谁保障？

“四点半课堂”能坚持多久？



□本报记者 刘旭

很多小学生下午早早就放学，可家长大都要到五六点才能下班，两个小时左右的“监管真空”，孩子们去哪儿成了许多父母的心病。近年来，“四点半课堂”在深圳、上海、沈阳多地的社区纷纷出现，不用出社区，就有义务帮忙看管孩子、辅导作业，还能学习国学、剪纸、泥塑等，这让备受“接娃难”的双职工家长看到了希望。然而，记者实地探访了多家社区四点半课堂了解到，公益的“四点半课堂”面临着资金、场地受限，志愿者流动性大，孩子安全责任谁来承担等问题。

社区主办 义工服务

“孩子们马上要放学了。”5月16日15点半，在大东区上园街道浅草社区的一间115平方米的社区活动室里，场地中央摆着5排桌椅，北面立着摆着书籍、小手工、跳绳、口袋的书柜，南侧柜子摆着社会团体捐赠的玩具和健康教育书籍，窗台上摆着孩子们栽种的吊兰。71岁的“四点半课堂”创始人尹凤娟正在扫地、擦桌椅，再过一个多小时，40多个孩子就会涌到这里，“四点半课堂”要开课了。

“四点半课堂”是指不少城市的社区提供给那些放学过早，家长由于工作在那段时间无法照顾孩子的免费课外写作业或阅读的安全场所。

2015年2月，民进沈阳市委对沈阳市5所小学300名家长进行了问卷调研。调查结果显示，低年级小学生由父母接送占43.8%，高年级学生占21.7%。很大一部分家长，为了孩子的安全，在工作时间脱离岗位去接孩子放学。15%的中低年级小学生在校外托管班接受看护。在高年级学生中，56.3%的学生自己回家，其中，大部分是外来务工子女和生活条件较困难家庭的孩子，回家后无人照料的学生占比很高。

社会上的商业托管班大部分不正规，收费也高，设在居民楼内，存在安全、卫生等隐患。而社区创办的免费“四点半课堂”让父母能够省钱、安心和放心，广受欢迎。记者采访了解到，很多“四点半课堂”十分火爆，学生报名都困难，社区不得不设立困难家庭等门槛。

沈阳市教育局青教办工作人员告诉记者，目前，沈阳市和平区、大东区、皇姑区、沈河区都已经试点了“四点半课堂”。这些试点主要以社区主办，义工服务模式为主。

资金、安全保障等都是难题

与火爆的需求相对应的是，大部分“四点半课堂”面临着场地、资金受限，志愿者流动性大，孩子安全责任谁来承担等问题。

冯玉兰是沈阳市一所市重点小学退休的老教师。在铁西区启工街附近的一处居民楼附近，她指着一家水暖管材超市告诉记者，这里曾是她创办的“四点半课堂”，坚持不到一年就关门了。

开办之初，冯玉兰发现经费成了首要难题。小学生的校外托管班每学年费用从2400元到6400元不等，一个20人的托管班，一学年收入大约8万元左右，支出包括场地租金、水电费、饮用水、图书、活动用具以及辅导老师的报酬。而社区“四点半课堂”是公益性的，没有收入，大部分靠政府和社会团体的捐赠。名气大的，得到的捐赠多，相反，得到的也少。冯玉兰说，刚开始买的二手餐桌、椅子是家长带来的塑料矮凳，更别说书籍和体育用品了。

寻找场地是一波三折。冯玉兰告诉记者，孩子学习要求安静、安全的场所，由于“四点半课堂”的公益性，不向家长收取费用。因此，也没有租金，只好向社区求助。社区便借用过社区居民活动室给她。白天，居民们打牌、唱歌、运动，周一到周五4点半之后，周六周日上午，孩子来上课，有时也会出现占用时间过长，造成居民活动与孩子上课冲突的问题，后来不得不换地方，利用了一个未租出去的门市网点。

大东区上园街道浅草社区党委书记孙丽

颖告诉记者，社区内的“四点半课堂”开办了12年，除了尹凤娟老人的无私奉献外，主要是街道的大力支持和志愿者团队规范管理。

2004年，“四点半课堂”创办在尹凤娟50平方米的家里。社区知道后，为“四点半课堂”找到一个社区活动室，免水电、取暖费用。社区工作者排班自愿4点20分接送孩子，义务辅导、准备营养晚餐。2013年，上园街道投入了25张折叠书桌、50把凳子。此外，社区还积极组织文艺、体育活动。

2016年初，社区成立了400余人尹凤娟志愿服务队，进行规范管理。为了调动志愿者积极性，社区设立积分制，每来一次都要登记，1小时1分，年底为志愿者评星级，100分是1星级，200分是2星级，以此类推，根据不同星级发给筷子、毛巾、菜板等纪念品。这些让志愿者服务不断档，人数越来越多。志愿者李平运、郭连杰为孩子们免费辅导、讲道德课，志愿者赫荣生开办青少年心理咨询室，志愿者齐凤玲为孩子们免费检查身体，量身高、检查视力、教授健身操。辽宁大学“润农协会”，沈阳师范大学的“辛情家教团”的志愿者大学生给孩子们带来1对1的辅导。

针对学生安全问题，有专家给出了对策，建议将“四点半课堂”搬进校园。学校开辟专门教室作为“四点半课堂”，让孩子们不出校门即可获得安全庇护。社区组织社工、志愿者可以到学校看护孩子，辅导作业、玩游戏、做手工，此举能够解决孩子在去四点半课堂路上的安全问题。

“四点半课堂”的出路在哪里

民进沈阳市委建议，通过政府购买服务的方式，以学校、社区等为载体，推广“四点半课堂”，采取政府与家庭共同分担成本的方式。建议政府提供经费支持，结合本地实际，适当向参加活动的学生家长收取部分活动经费和相关人员安全保险费用。对困难家庭，可以实行政府全额补贴。

5月18日，在山东省博兴县第二中学，高三学生正在操场上集体做减压游戏。



求职有门 升学有道

广西中职教育日益受青睐

2013年广西开始了本科对口中职自主招生工作，选择继续升学的人数逐渐增多。今年，该项工作的规模继续扩大，招生院校由6所增加至8所，招生计划书增加到2580人，报名条件也更加放宽，报考资格由以前在本校内总评成绩年级排名前10%的应届中职毕业生扩大至排名前30%，获得国家级、自治区级技能竞赛三等奖以及以上者，不限排名，不需要参加职业技能测试。

2015年，全市中职学生通过校长实名推荐、对口单招等方式升入广西师范大学、南宁职业技术学院等本科或高职院校就读人数为3222人，比上年增加1040人，升学渠道进一步畅通。政府出台系列政策助力职业教育发展，为接受职业教育的学生提供更多样化选择，使学生们真正的“求职有门，升学有道”。

广西石化高级技工学校校长助理孙杰利说：“这个政策让中职生与普通的高中生有了一个错峰竞争渠道，让有意读大学的孩子有更多的机会，学生就读中职院校，毕业时可以选择就业，也可升大专、本科，两条腿走路。”

矢志教师为残疾儿童 擎起一片蓝天

□本报记者 黄仕强

重庆市梁平县特殊教育学校教师周娟18岁就扎根山区，用母爱温暖了无数留守儿童；12年前，因带病坚持上课错过治疗良机而患上不可逆耳聋，靠佩戴助听器坚守三尺讲台；8年前，担心听力残疾影响教学效果，她又放弃正常教师的职务，来到特殊教育学校任教，为残疾儿童擎起一片蓝天。

22年来，周娟在教书育人的岗位中坚持“以人为本”。如今，她教出的残疾孩子能逐步做到自食其力、残而不废。她自己也获得了“全国三八红旗手”、“全国自强模范”、“全国师德标兵”等荣誉称号，今年“五一”前夕，她又荣获了全国五一劳动奖章。

1994年，18岁的周娟中师毕业后，便回到了曾经的母校重庆市梁平县明达镇中心小学，成了该校的一名语文老师。在正常的教学岗位工作多年后，周娟发现自己听力持续下降，最为明显的表现就是曾经普通话十分标准的她，已经开始平翘舌不分。

“我再撑下去，会害了学生。”周娟尽管无比热爱这个的岗位，但还是选择离开，转而坚持特殊教育。

2008年秋，梁平县特殊教育学校里，周娟脚踩一地黄叶，走进了一年级教室。但是，上课铃已经响过，教室却空无一人。

“我们的学生听不见上课铃，你得到外面叫他们。”到隔壁教室一打听，周娟才明白自己的学生，让他们快乐成长。”周娟说，普通教育培养的是明天的希望，特殊教育同样也能擎起一片蓝天。

就在周娟准备上课的时候，一个小男孩

科教时评



补！补！补！ 漫画 李法明

该为高考集体焦虑降降温

□沙洲

还有不到20天，高考就要到了，可宿迁市一名高三女孩听到“考”就烦躁，严重时连听到“烤红薯”的“考”的同音字都会受不了，浑身抽搐，不省人事。心理专家介绍，这是一种典型的考试焦虑症，应适当调节。（5月18日《现代快报》）

在我国，没有任何一场考试能像高考这样引发全民关注与热议，也无法像高考那样触发对中国教育的反思。为了迎接它，家有考生的家庭总动员，为了孩子不惜费尽心力；学校老师绞尽脑汁鼓励士气，给考生减压；城市“全民护航”，从交警大队到地铁站、出租车司机全体动员，考生得以一路绿灯，工地停工，考场周围降噪，让考生摒弃杂念，安心考试。女孩听到“烤红薯”晕倒，无疑是高考这场人生大考前，很多人、甚至整个社会的焦灼集聚成灾的现实缩影。

全国近三十万个考场，八九百万考生，支撑起世界上规模最大的考试。然而在中国

会价值和文化日益多元，但是社会导向都把考上大学当成才的重要路径，这让“高考”这个词变得特别敏感。如果不选择现行高考，没有教育部的“钦定文凭”，即使有真才实学也很难得到社会主流价值的认可。

高考的全民焦虑症亟待对症良方。我们看到，从国家层面到教育部等部门，已然在频频出招。近几年来，高考改革迈出了实质性的坚定步伐，如高考内容改革、高考加分“瘦身”、重点大学农村定向招生等一系列举措，与此同时，国家也加强对职业教育的支持力度，让考生有更多选择。在公平正义的前提下，抓住高考制度改革的最佳时机，影响和引领中国教育改革和发展。高考独木桥的“独”的属性必须由全社会共同推动才能改变。

此外，消弭全民高考焦虑症，更重要的是实现另一个层面的公平：每个人有多种途径实现人生价值，向上流动的大门能够更加敞开。如此，高考在人们心目中才会去神圣化，高考才能从喧嚣走向平静。